



开栏语

为把红色资源利用好，红色传统发扬好，红色基因传承好，让革命事业薪火相传，血脉永续。在喜迎二十大召开之际，四平市委老干部局组织相关人员深入老红军子女、抗日老兵和参加解放战争、抗美援朝战争的离休干部及部分优秀退休干部家中，进行访谈，挖掘珍藏在老干部心中难忘的红色记忆，发现并记录蕴藏在他们身上的动人故事，回顾他们在中国共产党的领导下不懈奋斗的革命经历。

本报从即日起推出《传承红色基因 讲好革命故事》专栏，将连续报道革命先辈为民族独立、人民解放，抛头颅、洒热血的光辉岁月和老一辈建设者为国家富强和人民幸福艰苦奋斗、无私奉献的多彩人生。教育和引导全市广大干部群众深刻认识党的百年奋斗史，增强政治意识、提高思想认识、强化责任担当，让红色精神内化于心，争做红色基因的传播者，让红色精神代代相承。



首任梨树县委书记沈亚钢

单志

沈亚钢特别注重抓企业管理和产品质量，善于捕捉和发现蕴藏在职工群众中的先进思想和先进事迹，并及时加以总结宣传，以此形成推动广大职工战胜困难、贡献聪明智慧，完成生产任务的强大精神力量。1960年八九月间，他从客车厂党委汇报中得知，铸车间女工邹淑琴以高度的主人翁责任感，脏活累活抢着干，时时处处勤俭节约、精打细算，为工厂节约大量原材料和其他物资，成为“砂堆里飞出的金凤凰”，被誉为厂里红色管家人的先进事迹，沈亚钢觉得在她身上体现了工人阶级的先进思想。他亲自到工厂调查了解真实情况，并通过《长春日报社》指派记者进行采访，写出《邹淑琴——红色管家人的长篇人物通讯》，1960年11月、12月在《长春日报》头版头条连载发表。为扩大宣传效果，引起全市广大干部职工重视，沈亚钢以极大的政治热情，亲笔撰写社论《做个

好的共产主义接班人》，在同一天报纸见报，号召全市工人，尤其是广大青年要向邹淑琴学习，一个群众性的争当红色管家人的活动在长春市蓬勃地开展起来，职工群众的精神面貌在很短的时间里发生了重大变化。

沈亚钢在长春的五年间，把全部的心血和精力都倾注在长春的工业发展上，使长春的工业得到了快速发展。

1961年3月奉调到中共中央东北局任经济委员会副主任。1965年1月调任中共中央东北局工业交通政治部主任。这期间，他除了处理日常工作外，大部分时间深入基层调查研究，从沈阳到本溪、抚顺、鞍山、吉林、哈尔滨、齐齐哈尔，几乎全东北的国营大中型骨干企业都留下了他的足迹。在深入调查的基础上，他亲自撰写既有实际情况分析，又有解决实际问题办法的调查报告，为上级领导决策提供很有价值的参考，受到上级领导的高度重视。（五）

第二编 四平党组织在抗日战争时期

（1931年9月—1945年8月）

党史

在牺牲前，他写下了这样一首诗表达他爱国忧民的情怀和坚贞不屈的信念：

寒窗未尽又铁窗，
国事家事两茫茫。
微身但愿殉国难，
岂计刑期几多长！
三、工人阶级的反日斗争
(一)四平街弹棉工人的罢工

1938年，日本资本集团运到四平街一大批皮棉，急需弹制棉加工军用品。资本家强迫工人昼夜加班，但报酬甚微，加工1斤皮棉只给3分钱，引起弹棉工人的强烈不满。

农历五月初五，是中华民族传统节日端午节，按习惯应改善伙食，但增顺洪

棉花工厂资本家连一顿饺子都没给工人吃，激起了工人的愤怒。于是以付梦槐为首的几个工人秘密商议，决定在端午节后举行罢工，同时给奉天、新京、哈尔滨等地的棉花工人去信，约定联合罢工。

农历五月初七清早，40余名工人在付梦槐带领下，聚集在义成积棉花工厂门前(制棉行业公会领头厂)，抗议增顺洪资本家虐待工人，揭露端午节不给工人改善伙食的事实，同时提出因物价上涨，生活困难，要求厂方将棉花加工费由1斤3分钱涨到6分钱。义成积资本家吴凤楼拒绝了工人的要求，增顺洪棉花厂工人首先宣布罢工，接着，三顺洪、义成积、义兴公等工厂的工人也先后举行罢工，四

平街制棉工人罢工总数达500余人。

哈尔滨道外十四制棉厂工人闻讯后，全厂320名工人以物价上涨生活困难为由立即宣布罢工，要求将工钱由生产每斤4分提高到7分，以此来支持四平街工人的行动。哈市其他制棉工人也相继罢工，很快，罢工浪潮波及东北几座大城市。

日本人出动大批宪警、特务镇压，

四平街伪警察头子佐佐木、田崎亲自出马，带领伪警察特务四处搜捕付梦槐等人。付梦槐被捕后，遭到严刑审讯，特务逼问他：“你们为什么要罢工？是不是共产党带的头？”付梦槐等人坚定的回答：“柜上虐待我们，五月份不给工人饺子吃，工钱太少，生活困难，逼得我们工人不得不罢工。”

（未完待续）

